

text Ing. Tibor Pásztor, Cech podlahárov Slovenska foto archív autora

Vyhnete sa záplave

plávajúcich podláh

Záplavu laminátových podláh, vyšúchaných gúm a veľkoplošných kobercov už našťastie nahradili moderné krytiny od výmyslu sveta. Aj ich umiestnenie má svoje pravidlá a nie všetko, čo sa mi páči u susedov, je vhodné do môjho domu. Odlišné dizajnové prvky vo vlastnom domove predsa menia aj obyčajný dom v radovej zástavbe na niečo zaujímavé a netypické.

Okrem toho, že dlážka by mala dobre vyzerat', mala by byť teplá, príjemná na dotyk a mala by byť ľahko udržiavateľná. Veď nie my máme slúžiť domu, ale dom má slúžiť nám. Dizajn je subjektívnym kritériom užívateľa a teplá podlaha je zas záležitosťou celkovej hrúbky podlahoviny a tým aj ceny. Vo väčšine prípadov je konečný výber kompromisom toho, čo požadujeme a toho, čo si môžeme dovoliť.

Obývacia izba

Ak má byť luxusná a elegantná, rozhodne do nej zapadne drevená podlahová krytina. Jedným z hlavných kritérií, podľa ktorých vyberáme hrúbku jej nášlapnej vrstvy, je životnosť - 14 mm hrubá trojvrstvá veľkoplošná podlaha vydrží zhruba 50 rokov. Treba voliť aj podľa toho, či sa po izbe bude chodiť v papučkách alebo aj v topánkach, v ktorých sa prišlo z exteriéru. Hrúbka krytiny musí zohľadniť prípadné podlahové vykurovanie.

Zlatým stredom je celoplošne nalepená - nie však plávajúca - veľkoplošná drevená podlahová krytina s hrúbkou 10 až 12 mm a s nášlapnou vrstvou 2 až 2,5 mm. Celkový dojem dotvárajú pekné soklové lišty, vysoké minimálne 6 cm. Tvorcovia moderného interiéru v súčasnosti siahajú po parketách z exotických tmavých dreív. Kombináciou s inými prírodnými materiálmi, napríklad mramorom, posúvajú hranice do skutočne exkluzívnej kategórie. Vhodným doplnkom bývajú aj kusové mäkké koberce s dlhými vlasmi.

Cenovo menej náročné sú laminátové plávajúce podlahy s veľmi širokou ponukou vzorov a imitácií. S hrúbkou 7 mm a triedou záťaže 23/31 nič nepokazíte. Estetickú úroveň vylepší imitácia drevených vlákien so štruktúrovaným povrchom, alebo kombinácia lesk - mat v dekore. Podlaha je na nerozoznanie od drevenej, no pri chôdzi máme pocit chladnej vrstvy. Hluk odstráni akustická verzia s izolačným materiálom pevne nalepeným na zadnej strane laminátovej



TOP TRENDS V BÝVANÍ

dosky. Moderné a lepšie podlahové krytiny ponúkajú aj jednofarebné verzie, napríklad akustické PVC, ktoré je teplejšie, mäkkšie a pohodlnejšie na chôdzu. Pritom ako podlahovina v byte viac vyhovuje kritériám.

Spálňa

Vhodným riešením je drevená podlaha, doplnená kusovými kobercami ako pri obývacích izbách. Je tu najnižšia požiadavka na oder a hrúbka nášlapnej vrstvy (dyhy) nemusí byť viac ako 6 mm.



Detská izba

Ak je určená deťom do 10 rokov, kladieme najväčší dôraz na oder a teplý povrch. Kvôli vysokým nárokom na údržbu a prípadné opravy nie sú drevené ani laminátové podlahy dobrým riešením. Kým deti neodrastú, necenia estetiku. Ani veľkoplošné koberce a prírodné linoleum nie sú najvhodnejšie - koberce sa ťažšie čistia a linoleum je síce veľmi príjemné na dotyk, no výber vzorov je dosť obmedzený. Na detské šantenie sa neodporúča ani korok. Hoci podlaha bude mäkká, nie je príliš odolná voči oderu. Do izbičiek malých nezbedníkov budú správnym výberom akustické PVC krytiny rôznych živých farebných dekorov. Sú teplé a ľahko sa udržiavajú. Ak zariaďujete izbu tínedžerovi, na trhu si zo širokej kolekcie moderných dekorov určite vyberie. Paleta nápaditých až extravagantných dizajnov mu dá pocit osobitosti, voľnosti aj právo na vlastný prejav. Bytové PVC s hrúbkou cca 3 mm je tiež vhodným riešením.



Študentská izba a domáca pracovňa

Stolička s kolieskami, ktorá väčšinou býva súčasťou týchto izieb, si vyžaduje vyššiu odolnosť podlahy. Namiesto drevených parkiet je lepším riešením laminátová podlaha. Optimálna je hrúbka 8 mm a trieda odolnosti 32.

Kúpeľňa

Zaužívaným tradičným riešením je keramická dlažba. Drevená podlaha je kvôli náchylnosti na vlhkosť úplne nevhodná. Aj z exotických tvrdých drevín typu Bangkirai sa vyhotoví rošt, poza ktorý voda zatečie, a vytvorí úrodnú pôdu pre vznik plesní. Ak však predsa len nechcete upustiť od dreva, musí byť tvrdé a masívne - najvhodnejšie sú brazílsky orech a massaranduba – oba druhy sa dovážajú z Brazílie. Dodatočne si ale vyžadujú precízne ošetrovanie olejom a vodeodolným lakom. Zjednodušte si život výberom dreveného dekoru z PVC alebo z dlažby.

Kuchyňa a chodba

Chodba, ako vstupný priestor do domu i bytu, navodí celkový charakter interiéru. Pre investora je to asi najväčší hlavolam - musí zvoliť protišmykový povrch, ktorý odolá nánosu vody, blata a hrubej nečistote. V kuchyni sa vyžaduje odolnosť voči vode a prípadným potravinovým zvyškom. Jej ošetrovanie musí byť jednoduché a rýchle – najlepšie vlažnou vodou s bežným saponátom. Dôležitá je aj pevnosť podlahy, aby ju nerozbil aj malý náraz. A keďže v nej trávime pomerne veľa času, rozhodne musí byť teplá.

Drevené parkety nevyhovujú kvôli vlhkosti, laminátová podlahovina je studená a citlivá na poškodenie. Optimálnym riešením sa javí podlahovina z prírodného linolea. Kombinovať ju môžeme s farebne ladenou drevenou soklovou lištou. Linoleum sa ľahko čistí, pretože je bez škár. Poškodenie sa

opraví tak, že sa zatmelí sfarbeným včelím voskom a zaleští. Celkový dizajn sa dá spestriť vložením aj vyrezaného obrazca do podlahy. Mramorový vzor sa príjemne zladí s pracovnou doskou a drezom. Odoláva spáleniu teplým olejom aj popáleniu zápalkou.

Garáž a dielňa

Keďže vstavaná garáž je už súčasťou mnohých domov, investor musí vyriešiť aj tento priestor. Či je však oddelená alebo vstavaná, PVC ani iné podobné krytiny nie sú vhodné. Dlhodobý kontakt s gumenými kolesami zanecháva na podlahe trvalé sfarbenie a PVC pri otvorených dverách v zime krehne a môže popraskať. Poškodzuje ho aj nános solí z posypu ciest. Jednoznačne najvhodnejšia je liata podlaha, napríklad epoxidová alebo cementová s vrchným náterom. Starostlivo vyliata nivelizačná stierka vhodná do exteriérov bude estetická, hladká, bez spojov a prasklín a teda ľahko udržiavateľná.

Farby

Trendy motívov a vzorov sa odvíjajú od celkového dizajnu v stavebníctve v regióne so spoločnými historicko-kultúrnymi koreňmi. Iné sú odvážne farby a vzory vo francúzskej metropole v porovnaní s konzervatívnejšou časťou Európy. Na Slovensku sa v poslednej dobe používajú v exteriéroch sýtofarebné fasády, v interiéroch farebné maľovky, a preto sú stále viac žiadané aj nevšedné farebné vyhotovenia podlahových krytín. Samozrejme, ich nástup je postupný a opatrne sa upúšťa od drevených dekorov. Najmä v ponuke PVC vidíme len tento vzor, občas oživený niekoľkými imitáciami kameňa a dlažby. Argumentom obchodníkov je nedostatočný záujem spotrebiteľov. Zákazník nebude žiadať iné dekory, keď nevidí ucelenú ponuku výrobcov. Je to akýsi začarovaný kruh, ktorého rozuzlením je vytvorenie si vlastného prehľadu výrobcov z webových stránok, a potom v obchodoch žiadať konkrétny vzor.

